



# השבועון דעל אדאט דעם פרו

ОНЛАЙН ОБЩИНА «ХАФЕЦ ХАИМ» ПРЕДСТАВЛЯЕТ  
ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛ ДЛЯ ЧТЕНИЯ ЗА ШАББАТНИМ СТОЛОМ.  
ПРИ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОДДЕРЖКЕ САЙТА [WWW.EVREY.COM](http://WWW.EVREY.COM)

## НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «ТОЛДОТ»

**А также:**

Вопросы к Раввину

О здоровом образе жизни

Культура. Личность. Этика

Мир Вокруг Нас

Женская Рубрика

Детская Страничка

Лист Талмуда



Акко, Алматы, Анадырь, Астана, Ашдод, Ашкелон, Баку, Бат Ям, Беер Шева, Бейтар Элит, Белград, Белореченск, Бийск, Бней аиш, Бобруйск, Бровары, Будапешт, Валуйки, Вастерас, Вилейка, Винница, Владивосток, Владикавказ, Волгоград, Воронеж, Герцлия, Горловка, Градец-Кралове, Гродно, Динслакен, Днепродзержинск, Днепропетровск, Донецк, Дюйсбург, Евпатория, Екатеринбург, Желтые Воды, Залари, Запорожье, Зарайск, Иерусалим, Ижевск, Иркутск, Иршава, Казань, Камышлов, Караганда, Кармиэль, Каунас, Киев, Кирьят Бьялик, Кишинев, Клайпеда, Краматорск, Краснодар, Красноярск, Кременчуг, Кривой Рог, Курган, Куты, Кфар Эльдад, Литин, Львов, Люксембург, Маале Адумим, Марбелья, Марковцы, Мелитополь, Мельбурн, Минск, Москва, Мукачево, Мурманск, Нагария, Надворная, Нальчик, Нацрат Илит, Нес Циона, Нетания, Нешер, Нижний Новгород, Никополь, Новомосковск, Новороссийск, Новосибирск, Ногинск, Норильск, Нурлат, Нью Йорк, Обнинск, Одесса, Пермь, Петропавловск, Пинск, Полевской, Полтава, Пятигорск, Реховот, Ришон ле Цион, Ровно, Ростов-на-Дону, Рязань, Сан Диего, Санкт-Петербург, Саяногорск, Свердловск, Севастополь, Сергиев Посад, Сиена, Симферополь, Сизтл, Слоним, Сорочинск, София, Сочи, Ст. Луис, Ташкент, Тбилиси, Тверия, Тирасполь, Тират Кармель, Тольяты, Томск, Турин, Ужгород, Улан Удэ, Хабаровск, Хадера, Хайфа, Харьков, Херсон, Хмельницкий, Холон, Челябинск, Чернигов, Черновцы, Эйлат, Эмек ха Ярден, Якутск...

**СОДЕРЖАНИЕ НОМЕРА:**

Недельная глава «Толдот» —3  
 Вопросы раввину—6  
 Культура. Личность. Этика— 11  
 Здоровый Образ Жизни — 12  
 Мир Вокруг Нас— 13  
 Женская рубрика—14  
 Детская страничка—16  
 Лист Талмуда—17

Ответственные за проект:  
 Элизер Фрейдкин, Давид Эльман

Над номером также работали:  
 Лея Эльман, Сара Манн,  
 Шломо Фрейдкин, Элишева  
 Фрейдкина, Цюпа Гензель, Эня Леина,  
 Елена Демидова, Лейб Каханэ

Художники:  
 Мария Журавлёва и Этель

Любые Ваши предложения  
 направляйте на эл.почту  
 hafetz.haim@outlook.com  
 Поддержите наш проект  
<https://hafetzhaim.com/donate/>

**МЫСЛИ РЕДАКТОРА...**

же в самом названии нашей недельной главы Толдот «порожденные» заложена глубокая мысль: жизнь Сары и Авраама, Ицхака и Ривки заключалась в том, чтобы передать дальше своему потомству идею, что существует только Всевыш-ний, который выбрал нас и дал нам уникальную работу.

Но также как и не все потомство Авраама продолжило путь, также и не все потомство Ицхака решило пойти этой дорогой...

В главе Толдот отражается вся дальнейшая история: с одной стороны, наш праотец Яков, который закладывает основу еврейского народа, с другой стороны, его брат - близнец Эсав, как символ борьбы со Всевыш-ним, и в тоже время символ контролера над реализацией нашей работы.

Центральной частью главы является борьба за получение брахи (благословения) на управление духовным миром, реализации потенциала, заложенного в каждом из братьев.

Эсав, выбрав путь борьбы со Всевыш-ним, имел возможность сделать тшуву, встать на правильную дорогу. Именно из потомков Эсава мы находим огромное количество героев, присоединившихся к нашему народу, в тоже время и самые ярые борцы с Творцом тоже, конечно же, являются потомками Эсава, наиболее знаменитый - это Амалек.

«И подступил он и поцеловал его. И почуял он запах его одежд и благословил его, и сказал: Смотри, запах сына моего как запах поля, которое благословил Господь. И даст же тебе Б-г от росы небесной и от туков земных, и обилие хлеба и вина. Служить будут тебе племена и тебе поклоняться народы. Будь властелином для братьев твоих, и поклонятся тебе сыны матери твоей. Кто проклинает тебя — проклят, а кто тебя благословляет — благословен.»

В самом благословении заложен очень важный механизм : в зависимости от нашего поведения, будет спускаться к нам Браха. Если мы будем идти правильной дорогой, то будет открываться с Небес поток брахи, а если нет, то тогда Браха будет у Эсава, и он будет властвовать над нами.

Наша задача, зная такой важный механизм, прилагать максимальные усилия по улучшению качества нашей духовной работы, тогда потомкам Эсава ничего не останется, как признать, что только Всевыш-ний и только Он является абсолютным хозяином над всем.

Наша же работа усердно изучать и распространять Тору, серьёзно молиться и, конечно же, безгранично увеличивать настоящие добрые дела...

Элизер Фрейдкин

## НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «ТОЛДОТ»

### ГЛАВА «ТолдоТ»

**Место в Торе:** Книга *Берешит*, гл. 25, ст. 19 - гл. 28, ст. 9.

#### Почему она так называется?

В первой фразе главы сказано: «Вот **история происхождения** Ицхака, сына Авраама...».

*История происхождения на иврите - толдоТ.*

**Н**аша глава продолжает рассказ о ближайших потомках Авраама. В повествовательной канве появляются новые персонажи. Речь идет о сыновьях Ривки и Ицхака - близнецах Эсаве и Якове.

Тем, кто внимательно прочтет текст Торы, вероятно, бросится в глаза схожесть историй жизни Эсава, сына Ицхака, и Ишмаэля, сына Авраама. Параллелей здесь - множество. И в том и в другом случае старший брат уступал младшему по уровню духовного развития. В обоих случаях, несмотря на то, что решения связанных с детьми проблем в семье принимали мужчины, в поворотный для их будущего момент «последнее слово» остается за женщинами...

Но есть между ними и весьма существенные различия. Что касается судьбы Ишмаэля, тут Сара, к примеру, не захотела сама принимать решение. И желанию Авраама противостояла открыто. Ривка же хорошо знала, чего хотела, действовала целеустремленно и хитростью добилась от Ицхака благословения для Якова.

«Вот **история происхождения Ицхака, сына Авраама...**»

Поведение Ривки кажется опрометчивым. На что она рассчитывала, думая, что Ицхак не переменит решение и не «отзовет» благословение, которое его вынудили дать с помощью обмана?

Интересно отметить в обоих случаях и разницу в «реакции» Всевышнего на проявления женского своеволия.

Всевышний поддержал и Сару и Ривку. Но в истории с изгнанием Ишмаэля Сара не скрывала свои намерения. И Всевышний открыто принял ее сторону. С Эсавом - иначе. Перед тем как решиться на обман, Ривка получает только ей предназначенное «пророчество», свидетельствующее, что Творец «одобряет» ее устремленность. И - никакого вмешательства Свыше... Ни до, ни потом, после инцидента, ни Ицхак, ни Яков, хотя и были пророками, не узнали, какова была по этому поводу «позиция» Всевышнего.

Сам факт, что Всевышний не вмешался в ход подстроенных Ривкой событий, требует объяснения. Ведь обман мог обнаружиться. Или, скажем, Яков не рискнул бы последовать велению матери. И тогда благословение получил бы Эсав. Это же он был первенцем. Если же Эсав действительно был недостойн благословения первенца, как могло получиться, что Творец доверил результат такого монументального, важнейшего для будущего еврейского народа, дела - прератностям семейных отношений?

Попытаемся исследовать гипотетическую ситуацию.

Допустим, Эсав получил благословение первенца и остался бы

истинным евреем. Тогда братья (Эсав и Яков) поделили бы между собой стоящие перед еврейским народом духовные задачи. И решали бы их вместе.

Мишна (трактат *Авот*, глава 1) говорит, что **перед еврейским народом поставлены три основные духовные задачи**, без выполнения которых духовное выживание еврейского народа - невозможно. Это - изучение Торы, служение Всевышнему и добрые дела.

Теперь попробуем предугадать, как эти задачи распределились бы между братьями.

Тора дает описание их характеров: «И отроки выросли, и стал Эсав человеком, сведущим в звероловстве, человеком поля; а Яков - человеком кротким, живущим в шатрах» (*Берешит*, гл. 25, ст. 27).

Раши разъясняет, что **под словом «шатры» подразумеваются места изучения Торы**.

Следует отметить, что задолго до того, как народ Израиля получил Тору на Синае, сын

Ноаха - Шем, современник Ицхака, Эсава и Якова, основал академию, точнее - иешиву, где изучались «Семь законов Ноаха», составившие основу взаимоотношений между человеком и Всевышним. Для Якова не было ничего в жизни важнее, чем учеба в этой иешиве.

Из этого можно сделать вывод, что изучение Торы, стало бы, несомненно, сферой деятельности Якова. Как объяснить, почему Всевышний, который при рождении наделяет человека определенным характером, именно Якова наполнил склонностью к изучению Торы, если «предполагал», что ответственность за выполнение этой задачи могла достаться Эсаву?..

Ключ к ответу на вопрос, кому из братьев досталось бы решение второй задачи - в известной истории о том, как Эсав за чечевичную похлебку продал первородство Якову.

**Что же на самом деле означало это первородство**, к которому Эйсав, похоже, не проявлял особого интереса?

Если оно давало первому сыну право получить после смерти отца большую долю наследства, почему Эсав, устремления которого, как мы видим из текста Торы, концентрировались в основном на материальных благах, не прилагал усилий, чтобы его

отстаивать? И почему Яков, погруженный в изучение духовных материй, так хотел его получить?

Потому что, - говорят наши Учителя, - первородство связано с выполнением второй задачи, поставленной перед еврейским народом, как условие его выживания - со служением Творцу. Ведь только с появлением Храма служителями в нем стали *коэны* и *левиты*. До этого, во времена Якова, все виды служения Всевышнему осуществлялись первенцами. Именно они, первенцы, осуществляли процедуры приношений от всей семьи.

Комментируя текст нашей недельной главы, Раши дает такое объяснение. Яков предложил Эсаву эту сделку, потому что подумал: «Эсав допустил немало ошибок и склонен к злу. Поэтому он не может осуществлять приношения Всевышнему». Прежде чем принять решение, Эсав спросил Якова, что означает служение Всевышнему? И Яков ответил, что это связано со многими ограничениями и даже - наказаниями. Так, к примеру, если осуществляющий процедуру приношения находится в состоянии даже легкого опьянения или выглядит неряшливо, он может преждевременно умереть. «Если я могу от этого умереть, - сказал Эсав, - зачем тогда мне это нужно?» (комментарий Раши на недельную главу **Берешит**, гл. 24, ст. 32).

Таким образом, Эсав отдал Якову осуществление второй задачи, выполнение которой обеспечивает духовное выживание еврейского народа - по собственной воле. Эта готовность отказаться от своей духовной миссии, продать свою роль, получив взамен чечевичную похлебку (что, по сути - не представляет никакой ценности), со всей очевидностью демонстрирует, что Эсав не имел ни малейшей склонности к служению Творцу. Из этого следует, что решение двух первых задач, так или иначе - сфера деятельности Якова.

Осталось обсудить проблему исполнения третьей задачи - добрые дела. Тут мы должны иметь в виду, что щедрая благотворительность предполагает, что человек, который собирается давать *цедану* (пожертвования), есть на это материальные средства. Обманом получив благословение отца, Яков стал объектом ненависти Эсава.

В благословении, данном Ицхаком Якову, говорится: «Пусть даст тебе Всевышний от росы небесной и от туков земли, и множество хлеба и вина. Да послужат тебе народы, и да поклонятся тебе племена; будь господином над братьями твоими, и да поклонятся тебе сыны матери твоей; проклинаящие тебя - прокляты; благословляющие тебя - благословенны» (**Берешит**, гл. 27, ст. 28).

Самое простое объяснение непримиримой ненависти Эсава к Якову заключается в том, что Эсав не хотел и не мог смириться с материальной потерей. Это, однако - лишь поверхностный взгляд на проблему. Потеря материальных благ - только небольшая часть от тех потерь, о которых можно было скорбеть.

В еврейской традиции принято, что *коэны*, *левиты* и ученые Торы (те, кто изучает законы Торы и обучает других) не создают материальные

блага и живут на пожертвования (обязательные и добровольные). Если бы третья задача оказалась бы в ведении Эсава, Яков зависел бы от него материально. Смысл этого понятен: тот, кто обретает контроль над осуществлением третьей задачи, получает и контроль над судьбой еврейского народа. **В его руках - политическая власть...**

Подведем некий итог. Выстроив логическую цепочку по поводу распределения духовных задач между братьями, мы можем понять, что в случае, если бы это произошло в действительности, наш мир отделился бы от мира Грядущего (*олам а-ба*). Яков был бы ответственным за духовную сферу деятельности, занимаясь изучением Торы и осуществляя служение Всевышнему. А Эсав контролировал бы материальную часть бытия, обеспечивая поддержку духовным усилиям Якова. Иными словами, Эсаву был бы поручен этот мир, а Якову - *олам а-ба*.

Внимательно читая текст благословения, которое, как мы знаем, предназначалось Эсаву, мы видим, что именно об этом - о разделении мира - и думал Ицхак. То есть он собирался именно Эсаву поручить лидерство. Именно Эсав - сильный решительный и практичный, по его замыслу, должен был возглавить еврейский народ, обеспечивая ему физическое выживание. Как сказано: «Да послужат тебе народы, и да поклонятся тебе племена; будь господином над братьями твоими, и да поклонятся тебе сыны матери твоей» (**Берешит**, гл. 27, ст. 28). Ицхак, по всей видимости, полагал, что, будучи столь одухотворенным, всецело устремленным к духовным мирам, **Яков не сумеет вести корабль** - направлять жизнь еврейского народа - по бурным морям материального мира.

Абсурдным было бы думать, что наш праотец Ицхак проявил в данном случае некую «недальновидность». Наши праотцы обладали высокой духовностью. Они формировали народный характер, определяли судьбу еврейского народа.

Ицхак прекрасно знал своих детей. Мы сами можем убедиться в том, насколько правильно он оценил потенциальные возможности Эсава. Потомки Эсава основали Римскую империю - самую первую сильную цивилизацию в истории человечества. По представлениям Ицхака, Израиль должен иметь лидеров не из числа священников, но из среды



тех, кто твердо стоит на земле и погружен в дела этого мира.

Ривка, однако, не разделяла эту точку зрения. По ее мнению, люди, отделившие себя от духовных сфер, **не могут быть лидерами еврейского народа**. Ведь они не в состоянии в полной мере оценить истинный смысл его существования - привести мир к пониманию и принятию Царства Всевышнего. Реализация этой цели полностью зависит от активности мудрецов Торы.

В самом деле. Если бы лидером еврейского народа стал «человек поля» - тот, кто двумя ногами стоит на земле, важнейший приоритет для которого - **физическое** выживание народа, он поставив «земные» цели выше духовных направил бы все усилия людей лишь на достижение **материального** благополучия. Такое неверное распределение усилий достаточно быстро могло привести к тотальному упадку еврейского народа. Во всех областях его деятельности, в том числе - и материальной.

Свою позицию Ривка Ицхаку не высказала. Впрочем, если бы Ривка и захотела сделать это, что она сказала бы мужу? Что именно Яков заслуживает благословения, потому что он - больший, чем Эсав, праведник? Ицхак и сам это прекрасно знал. Но в том-то и состояла проблема: праведность Якова, с точки зрения Ицхака, определяла ему духовную роль. Ицхак не желал обременять Якова повседневными, «земными» заботами. Не хотел, чтобы Яков стал политическим лидером, ибо это потребовало бы от него глубокого погружения в дела материального мира. Ицхак видел, что основное предназначение Якова - изучение Торы и служение Всевышнему и не собирался его от этого отвлекать.

Ривка, как мы уже знаем, видела существо проблемы иначе. В ней жила уверенность, что только человек Торы может повести за собой еврейский народ. Какова ни была бы духовная **цена погружения в «земные» заботы**, ее следует уплатить. «Человек поля», рассуждала Ривка, мгновенно забудет, что в руководстве еврейским народом ему отведена роль «рук и ног», что «головой и сердцем» остаются мудрецы Торы. И поставит себя выше людей, осуществляющих служение Творцу.

В отличие от разногласий между Авраамом и Сарой в вопросе, может ли Ишмаэль стать

частью еврейского народа, разногласия между Ицхаком и Ривкой были гораздо масштабнее. Но и том и в другом случае Всевышний не вмешался, оставив возможность решить эти проблемы внутри семьи.

В результате Ицхак принял точку зрения Ривки. Мы видели, что после того, как обман обнаружился, он отказался от мысли отменить свое благословение.

В Торе читаем: «И он сказал: я сын твой, первенец твой, Эсав. И вострепетал Ицхак трепетом великим, и сказал - кто же наловил дичи и принес мне, и я ел от всего, прежде, чем ты пришел, и я благословил его?» (**Берешит**, гл. 27, ст. 33).

Ицхак понял: если бы он в своем решении был прав, его не удалось бы обмануть. Понял, что Ривка заботилась о том, чтобы еврейский народ избежал духовной катастрофы. Поэтому Ицхак постфактум дал свое согласие на благословение Якова. Так курс еврейской истории был окончательно определен. Людям «поля», строителям государства будет отведена второстепенная роль. **На первых ролях всегда будут мудрецы Торы.**

Мудрецы Торы никогда не переставали влиять на материальный мир. Но свое лидерство они осуществляли негласно. Они никогда не стремились встать во главе правительств, не возглавляли индустрии и не занимали ответственные посты во влиятельных международных организациях.

Яков никогда не пытался узурпировать место Эсава в материальном мире. Тем не менее, он фактически контролировал мир материальной реальности.

Но не слишком ли все запутано? Если механизм власти - в руках людей «поля», как же те, кто служит Всевышнему, могут влиять на ситуацию в стране? Почему проблема, которую ставила перед мужем и сыновьями Ривка, по сути, так и не разрешилась? Разве станут люди, мир которых ограничен достижением материальных благ, прислушиваться к тому, что говорят раввины? Ведь Эсав не хотел слышать, что скажет ему Яков...

И снова ответ находим - в тексте благословения, где сказано: «Пусть даст тебе Всевышний от росы небесной и от туков земли, и множество хлеба и вина...» (**Берешит**, гл. 27, ст. 28).

Еврейские мудрецы говорят, что в благословении присутствует имя Всевышнего - *Элоким*, связанное с Его атрибутом Справедливости. Таким образом, благословение Ицхака тесно переплетено с реализацией принципов справедливости суда и справедливости общественной структуры. Это означает, что изобилие, о котором говорится в благословении, приходит только при условии, если евреи следуют принципам справедливости.

Но разве благо, данное благословением, нужно еще и заслуживать? Если человек, что-то заслужил, разве он нуждается в благословении?

Истинное намерение Ицхака, когда он давал благословение, заключалось не в том, чтобы одарить сына богатством. У этого благословения была другая роль - снять ограничения материального мира и обеспечить сыну связь с Божественным Провидением (*ашгаха пратит*). Благословение поднимало еврейский народ над законами причинно-следственных связей и устанавливало такую реальность, в которой Всевышний в каждом отдельном случае будет принимать решения Сам. В таком мире все события жизни «скроены по меркам»

каждого индивидуума и предназначены для того, чтобы он мог духовно развиваться. Любое изменение в духовных потребностях человека ведет к изменениям обстоятельств материального мира. Всевышний постоянно оценивает, на каком духовном уровне находится человек, и решает, в какие жизненные обстоятельства он должен быть поставлен для дальнейшего духовного роста.

Когда Ицхак благословил Якова, это означало, что с того момента мудрецам Торы была определена роль стать «каналами», через которые в мир попадает Свыше духовная энергия.

Подтверждение этой концепции находим в Талмуде, где «устаи» Всевышнего сказано: «Весь мир поддерживается **ради** Ханины, Моего сына, но Ханина, Мой сын, от шаббата до шаббата удовлетворяется лишь небольшим количеством плодов рожкового дерева» (трактат **Брахот**, лист 17).

Слово «ради» в тексте оригинала выражено ивритским словом - *бишвил* (*швил* в переводе - «тропа», «дорога»). То есть - «мир поддерживается **через** раби Ханину». Иными словами, энергия поступает к раби Ханине, которые и распределяет ее в нашем мире.

Таким образом, Талмуд сообщает нам, что энергия, необходимая для существования народа Израиля приходит в этот мир через ученого Торы, - поясняет этот отрывок рав Хаим из Воложина, ученик **Гаона из Вильно** (Виленский Гаон - раби Элиягу из города Вильно; Литва, вторая половина 18-го века; назван Гаоном - почетнейший титул - за исключительные знания всех разделов Торы и праведность).

Итак, для того, чтобы быть истинным лидером в этом мире **мудрецу Торы не нужна в земном мире политическая власть**. Единственный Источник благополучия еврейского народа, в том числе, и материального - Творец. А «распределители» Его энергии в нашем мире - те, кто изучает и преподаёт законы Торы. Государственные деятели сменяют друг друга, но принцип распределения поступающей Свыше энергии остается неизменным. Знание, что именно ученый Торы находится в эпицентре связи между Всевышним и народом Израиля, в иудаизме - одна из основополагающих идей.

И действительно. **Евреи никогда не измеряли свою силу материальными благами**. Национальное благополучие народа всегда зависело от духовного уровня народа и уровня изучения Торы. Ибо в этом и заключен смысл его существования.

*Автор текста раввин Носон Вайс*

## ВОПРОСЫ К РАВВИНУ

**К**ак голова Эсава оказалась в одной могиле с Яковом?  
*Добрый день!*  
 Спасибо за Вашу огромную просветительскую работу.

*Мой вопрос в следующем: Как Эсав (вернее - его голова, как утверждают) оказался в одной могиле с Яковом?*

*Ведь Яков умер в Египте и был перенесен в пещеру Махпела в Хеврон. Про Эсава вообще здесь ничего не упоминается.*

*Хотелось бы получить от Вас разъяснение.*

*Спасибо заранее*

*Хаим  
Житомир*

**П**режде чем дать разъяснение, всем читателям уточню, что комментарий, о котором Вы пишете в своем письме, помещен в Мидраше. Мидраш же — это пласт понимания Торы, «вплотную примыкающий» к скрытым внутренним слоям Торы (на иврите — *пнимют а-Тора*), образно говоря — к «душе».

Поэтому, чтобы читателю было понятнее, о чем идет речь, рекомендую для начала внимательно прослушать на сайте, к примеру, ответ **«Теперь уже можно понять и книги Зогар и разъяснения великого Ари!»** (23.08.16) и прочесть ответ в текстовом варианте — **«Что означает понятие «сокрытие» внутреннего слоя Торы?»** — с ответами, на которые в нем даны ссылки.

Следует особо отметить, что Мидраш описывает не исторические события, но — модель Устройства высших миров, что Учителя объясняют, пользуясь «земной» терминологией и соответствующей формой изложения (см. на сайте, к примеру, ответ **«Беременность змеи продолжается 7 лет?»**). И если кто-то пытается воспринимать сказанное в Мидраше, как реально произошедшее событие — это создаст немало путаницы. Потому что в таких случаях возникают, как правило, противоречия с другими пластами Торы, где данное событие или идея рассматривается под иным углом зрения и выглядят, казалось бы, совершенно иначе.

Словом, крайне трудно разобраться, если все смешать в один «салат».

А теперь — к делу. И, прежде всего, нам надо знать, о чем идет речь в Мидраше.

Праотец Яков умер в Египте, и перед смертью — берет клятву с его сына Йосефа, что его, Якова, похоронят на Земле Израиля, там, где похоронены Авраам с Сарой и Ицхак с Ривкой. Там же погребена и одна из жен Якова — Лея. И еще — первые люди на Земле, Адам и Хава (в русском произношении — Ева).

Место их погребения называется — *Меарата-Махпела* (*меара* в пере-

воде—«пещера», *махпела*—«двойная»; буква *тав* в конце первого слова добавляется по правилам грамматики для образования словосочетания), пещера в городе Хевроне, которую еще наш праотец Авраам купил для захоронения Сары за очень большие деньги.

Хоронить Яакова шли все его дети, внуки и множество сопровождающих. Эсав, брат-близнец Яакова, его духовный антипод и, по сути — архетип непринятия Всевышнего и борьбы с Ним — приходит в Хеврон, чтобы помешать погребению. Остановив детей Яакова, Эсав утверждает, что место в *Меарата-Махпела* принадлежит ему, ведь он — внук Авраама, сын Ицхака, и имеет право на наследство.

Эсав требует показать ему бумагу, где написано, что наследство принадлежит Яакову. Тогда братья (дети Яакова) понимают, что, вроде, ничего не поделаешь, придется представить «документ», который, разумеется, остался в Египте, где они жили. Для выполнения задания — принести документ — выбирают Нафтали, который был среди братьев, образно говоря, самый «быстроногий».

И тут происходит совершенно неожиданное событие. Хушим, сын Дана (один из сыновей Яакова) был глухим, и разговора не слышал. Недолго думая, он выхватил меч и отрубил Эсаву голову. И его голова, как написано в Мидраше — закатилась в *Меарата-Махпела*.

Так о чем жездесь говорится?

Название города Хеврон образовано от слова *хибур*, что в переводе означает — «соединение». Это на Земле Израиля — особый город, указывающий на исключительную связь Земли Израиля и еврейского народа — с Всевышним.

Слово *меара* (пещера) восходит к слову *леорер* — «побуждать», «пробуждать».

*Махпела* — от слова *леахпиль*, «преумножать». Если конкретное число не указано (как в данном случае), принято умножать на минимальное число, то есть — на два. Отсюда — «двойная» пещера.

Авраам духовным зрением видел, что *Меарата-Махпела*, находящаяся в Хевроне — место, наделенное колоссальным потенциалом пробуждения в евреех стремления приблизиться к Всевышнему, преумножить и усилить связь с Небом.

Праотцы — фундамент еврейского народа, образно говоря — корневые души, и каждый еврей связан с ними. Следовательно, поскольку праотцы погребены именно там — каждый еврей во всех поколениях обретает связь с *Меарата-Махпела* и Хевроном, и может черпать исходящий оттуда потенциал.

Эсав, как уже сказано выше, фактически — квинтэссенция борьбы с Всевышним и с реализацией Его Воли.

Авраам и Ицхак уже похоронены, тут ему нечего делать. Но без Яакова — не будет цельности, и пострадает механизм связи евреев с Небом, который обеспечивает пещера *Махпела* в Хевроне. Поэтому он, Эсав, всеми силами старается помешать погребению Яакова в этом месте. Прекрасно понимая, что дело не столько в самом Яакове, сколько в миссии еврейского народа.

Имя Хушим — множественное число от слова *хуш*, то есть — «ощущение». У Хушима было очень развито духовное, интуитивное видение. Он не слышал разговора, но отчетливо почувствовал, что Эсаву на самом-то деле — не нужен документ о владении участком

земли. И понял, что никакими разумными доводами его не убедишь. Ведь его претензия — не имущественного характера, и «угомонить» его можно только одним способом. Что он и сделал. Осознавая, в такой ситуации цена жалости или мягкости по отношению к Эсаву, ни много ни мало — возможный «провал» порученной Всевышним еврейскому народу миссии по исправлению мира (на иврите — *Тиккун Олам*).

Еще раз напомним, что все это сказано в Мидраше, и речь здесь идет не о документальном изложении исторических событий.

Голова — это постановка целей и определение задач, а тело — инструмент их реализации.

Эсав, как и Яаков — сын Ицхака и внук Авраама, и от рождения получил такой же, как у Яакова, потенциал (а, может — и больший, ведь он — старший брат).

Наиболее высоко расположенная часть человеческого тела — голова, и она в определенном смысле — символизирует корень в Высших мирах.

У Яакова и Эсава — общий корень, общие задачи в этом мире. Об этом свидетельствует Мидраш, говоря, что его отрубленная голова закатилась в пещеру *Махпела*, где похоронены праотцы. Однако Эсав все это отверг, и реализацию его задач пришлось взять на себя Яакову.

Ну, а голова без тела ничего не значит. Ведь потенциал дается с Неба, и Всевышний определяет, каков корень души в Высших мирах и какова миссия души «внизу» — нет в этом заслуги человека.

Ожидается, что человек реализует данный ему Свыше потенциал в условиях свободы выбора. Но Эсав выбрал не ту дорогу. Поэтому его тело, символ реализации правильного пути — не могло попасть в пещеру вместе с праотцами.

Через двести лет (округленно) после смерти Яакова еврейский народ стоял у горы Синай и, получая Тору, евреи сказали — *наасе ве-нишма* («сделаем и пойдем»). Сначала — реализуем, потом — пойдем (глубинную суть). И в этом — фундамент всей Торы.

Было очевидно, что именно через реализацию законов Торы лежит путь к Всевышнему.

А теория и размышления о «высоких мате-



риях», сами себе, без практической реализации — не делают человека более духовным и просветленным.

Евреи поняли, что от них требуется, не потому, что были умнее Эсава (он, кстати сказать, был совсем не глупым, да и параметр «ай-кью» вообще тут не имеет значения). Но если душа и сердце человека стремится к Всевышнему — с Неба подскажут, как правильно реализовать это стремление. Если же душа отталкивает Творца — человек остается один на один со своим скудным и ограниченным материальным видением и пониманием действительности. Тогда простая житейская логика наводит на мысль, что прежде надо разобраться, и только потом — делать. И это заводит человека в тупик. Потому что Всевышний устроил мир — иначе. В основе Его мироустройства — стремление к Нему. И если такое стремление есть — откроется и понимание.

*Автор текста Хаим Аккерман*

**Ч**то означает понятие «сокрытие» внутреннего слоя Торы?

*Шалом, уважаемый Рав Элиягу!*

*Тода раба за Ваш замечательный видео-ответ Теперь уже можно понять и книги Зогар и разъяснения великого Ари! (23.08.16). Он оказался настолько интересен, что возникло ощущение полного непонимания, что такое сокрытие? То ли это как кодирование (шифрование) для последующей расшифровки, то ли - имитация скрытого смысла... И есть ли сокрытие в Торе (Пятикнижии - Хумаше), изучать которую постоянно — обязанность, в отличие от книг Зогар и Ари?*

*Майя, Россия*

*Майя  
Россия*

**Г**лубинные слои Торы (на иврите — *пнимают а-Тора*) можно было записать, только когда наступило для этого время. А кроме того — лишь при условии, что в нашем мире появились люди, такие, как Раби Шимон бар Йохай (великий Учитель Мишны, составитель книги *Зогар*; 2-й век) и великий Ари (раби Ицхак Лурия Ашкенази, один из крупнейших каббалистов; *Эрец Исраэль*, 16-й век), которые с Неба получили способность немного приоткрыть что-то во внутренней Торе, но одновременно — многое скрыть.

Об этом и говорилось в видео-ответе «Теперь уже можно понять и книги Зогар и разъяснения великого Ари!» (23.08.16). Из сказанного в нем естественным образом и возник Ваш вопрос. Большое спасибо Вам за то, что Вы его задали. Это дало мне возможность дополнительно разъяснить ситуацию.

Все книги Торы (в широком смысле этого понятия, включая не только Пятикнижие, но и — Танах, Мишну, *Шульхан Арух*, книги наших Учителей) содержат в себе колоссальную, и правильно будет даже сказать — бесконечную глубину.

Обязательное изучение этих книг обусловлено важнейшей заповедью Торы. Реализация этого повеления Всевышнего — основной стержень жизни и деятельности каждого еврея.

Что под этим подразумевается? В чем суть изучения Торы в контексте осуществления заповеди, которую Творец дал еврейскому народу и каждому еврею в отдельности?

В очень кратком изложении это — чтение текстов Торы, размышления над

их содержанием и углубление в их постижение. Естественно — насколько позволяют возможности человека. И — в соответствии с наклонностями его души и временем, которое он на это выделяет.

То есть — прочитывают текст и углубляются в его постижение. Так изучают каждую тему, каждую фразу и каждое слово. И к этому процессу понятие «сокрыто» — не применимо. Каждый откроет для себя в Торе столько — сколько сумеет.

И все это, повторю — не только можно, но и нужно делать каждому еврею. Все мы — ученики Моше Рабейну, его учеников и учеников его учеников. А он — наш Учитель.

Совсем по-другому — с книгой *Зогар* и книгами великого Ари. Они составлены таким образом, что разъяснения какой-либо темы, фразы или даже слова находятся совершенно в других местах — не в тех, которые ты сейчас изучаешь. Отыскать эти места — невероятно трудно. Что-то «сокрытое» можно найти (да и то, речь идет о каких-то малых крупицах) — лишь в результате колоссальных усилий и очень праведной жизни.

Иначе говоря, интеллекта для изучения этих книг — недостаточно. Тут требуются и чистота намерений, и соблюдение заповедей, и переживания по поводу скорейшей реализации Плана Всевышнего, причем, переживания — высочайшего уровня. Только на этих условиях и, конечно же, если есть на то **благословение Небес** — и появляется возможность отыскать частицы знаний, которые спрятаны и разбросаны всюду, по всем книгам.

Вот это и означает — «раскрыл немного» (к примеру, в какой-то теме), и тут же — «разбросал все остальное по разным книгам».

Это разрешено было сделать (и им такое — удалось) величайшему Рашби (раби Шимон бар Йохай), а потом, примерно через полторы тысячи лет — и великому Ари.

В этом, кстати сказать, и заключалась суть многолетней учебы каждого из них с пророком Элиягу. Рашби — учился с пророком в течение 13 лет в районе города Цфат. Великий Ари — сначала на острове реки Нил (Египет), а потом — тоже в Цфате.

Надеюсь, теперь стало яснее, почему к изучению этих слоев Торы в нашем народе всегда относились и относятся с величайшим



пиететом, проявляя скромность и, если и не понимание, то — интуитивное ощущение, что речь здесь о том, что может быть «приоткрыто — немного, а все остальное — спрятано».

Подчеркну, что изучение этих книг, конечно же, не должно рекламироваться и сопровождаться всяческой трескотней, и ни в коем случае — не должно выходить на уровень публичных лекций.

Рекомендую прочесть на сайте и ответ [«Где информация для понимания книги Зогар?»](#) — с ответами, обозначенными в нем ссылками.

*Автор текста Элиягу Эссас*

**К**акие вопросы есть у Раввина, реально Вас интересующие?

*Добрый день. Все задают вам вопросы, а какие вопросы есть у Раввина? Если не трудно, напишите пожалуйста на вкискдку 3 вопроса которые вас реально интересуют. Спасибо заранее.*

*Дима  
Германия*

**К**ак Вы, вероятно, догадываетесь, я живу, если можно так выразиться — в океане вопросов.

Каждую неделю на сайт поступает в среднем по 30-40 вопросов.

Готовясь к урокам Торы, я обдумываю, о чем буду рассказывать ученикам, и задаю себе вопросы, на которые мне нужно найти ответы. Таких вопросов может быть по 10-20 в неделю.

Естественно, что и в процессе моего, собственного изучения Торы у меня тоже возникает множество вопросов. Столько, что порой их количество, даже приблизительно — очень трудно сосчитать. Впрочем, не будет преувеличением, если скажу, что их — не менее нескольких десятков в неделю.

В году округленно — 50 недель.

И все это, разумеется, не означает, что у каждой поставленной передо мной проблемой, тут же, мгновенно, находится свое решение. Чаще всего бывает, что одна «догоняет» другую, а за ними следует третья и т.д.

Вот и прикиньте, над каким «объемом» вопросов мне приходится, одновременно или по очереди, размышлять.

Впрочем, из моего описания ситуации не следует, что я собираюсь оставить Ваш вопрос без ответа.

Назову, как Вы, собственно, и просите, «навскидку», три основополагающих вопроса. Из тех, которые постоянно меня беспокоят. Вообще-то их — больше (где-то, наверное, 10-20). Но здесь обозначу лишь три из них.

1. Как пробудить душу еврея — чтобы он заинтересовался изучением Торы и соблюдением записанных в ней заповедей? Что в моей и в нашей совместной деятельности можно и нужно улучшить, чтобы воплотить это в жизнь и сделать интерес к Торе и нашей традиции поистине — массовым?

2. Как помочь человеку осознать, что он — не один и живет среди людей, в том числе — и нуждающихся в его поддержке и помощи? А главное — чтобы это осознание глубоко проникло в его душу и сердце, воплощалось в жизненной практике и стало неотъемлемой составляющей его существования. Для этого, как очевидно, надо, прежде всего, научиться видеть, кому в твоём окружении требуется поддержка, и какая именно.

3. Как преодолевать усталость при изучении Торы и научиться распоряжаться своим временем с максимальной эффективностью?

Возможно, было бы логичным дать и ответы на эти вопросы. Но в контексте нашего с Вами разговора это — нереально. И не только потому, что в ответ на каждый вопрос надо написать отдельную, полноценную статью. Но даже в большей степени — еще и потому, что почти все мои ответы (а их уже — более 10-ти тысяч), по сути, так или иначе, по праву можно считать обсуждением тех или иных граней одного из этих трех вопросов или всех трех вместе.

Полагаю, что сказанного — достаточно для того, чтобы читателю приоткрылось окно во внутреннюю лабораторию моих переживаний и размышлений в процессе работы над читательскими письмами.

*Автор текста Элиягу Эссас*

**О**кажите благодеяние 300 миллионам русскоговорящих — издайте перевод Торы

*Шалом, уважаемый Элиягу!*

*Сегодня разум миллионов русскоязычных, искренне ищущих сердцем Всевышнего, бьется в религиозной клетке синодального текста.*

*Потому что они искренне доверяют синодальному переводу, и даже не могут себе представить, что имеют дело с невероятным обманом официальной христианской религии.*

*Начиная с такой грандиозной лжи как - троица, и заканчивая сотнями и сотнями ложных текстов, совершенно не соответствующих написанному в Танахе на иврите.*

*И если мы называем себя народом Всевышнего, то кто, как не мы, должны дать им возможность узнать правду?*

*И пусть это будет днем траура, но я предлагаю издать перевод Танаха, Теилум и Афтарт на русском. И, как знать, день траура, не станет ли днем радости для многих чистых сердец?*

*А так как такой перевод не возможен без раввина, не согласитесь ли Вы оказать такое благодеяние для 300 000 000, говорящих на русском?*

*А затем для 300 000 000, говорящих на португальском?*

*И в День Очищения немного почистить эту планету от религии лжи?*

*Aleks  
Lisboa, Portugal*

**В** начале поясню, что «синодальный перевод» — это составленный в 19-м веке лживый христианский пересказ Торы. Ни о каком его соответствии оригиналу, разумеется, и речи быть не может. И не имеет значения, сколько в нем конкретных несоответствий. Ведь вся Тора, которую, навечно избрав еврейский народ, Всевышний дал ему — строится на том, что Всевышний сотворил мир и управляет им. Стоит исказить фундамент — и все «здание» рухнет.

Теперь — к Вашему вопросу.

Вы выдвигаете вполне здравую идею (полагаю, она не спонтанная, обдуманная). Однако Вы, как говорится, ломитесь в открытую дверь. Давно уже существуют переводы Торы, выполненные грамотными раввинами и выпущенные в свет еврейскими религиозными издательствами.

Подчеркну, что недостаточно осуществить высококачественный перевод — надо еще постараться его не испортить (имею в виду не опечатки, но — намеренно внесенные сущностные искажения). Поэтому очень важно, чтобы перевод был издан людьми, осознающими истинную значимость Торы. То есть — евреями, которые живут по ее законам.

Переводы Торы существуют не только русским или португальском, но — на всех европейских языках. Они есть и в свободной продаже в еврейских книжных магазинах и в Интернете.

В качестве примера назову американское издательство «Артскролл», выпустившее качественные переводы на многие языки.

Отмечу, что «Артскроллом» издан и весьма добротный перевод **всего Танаха**. Более того, все книги, составляющие Танах, выпущены отдельными томами — с подробными комментариями. Правда, такое издание существует только на английском языке. Но ведь многие интеллигентные люди в мире (в том числе и из тех, у кого родной — русский язык) на достаточно хорошем уровне владеют английским и могут читать эти книги.

Попутно подчеркну, что огромное количество переводов Торы (в широком смысле этого понятия) положительным явлением — не назовешь. Подробнее об этом — см. на сайте в ответах [«Почему Септуагинта расценивается как явление отрицательное?»](#), [«Можно ли изучать Тору на русском языке?»](#) и [«Вы говорите, что Тору нельзя изучать на русском. А как же ваш сайт?»](#) — со всеми материалами, на которые в них даны ссылки.

Вы заблуждаетесь, полагая, что человек не поворачивается к Всевышнему и не живет по Его законам, потому что ему не хватает информации.

Всевышний наделил каждого человека свободой выбора. Современная западная цивилизация построена на грубом материализме, поэтому и понятие «свобода» получило кардинально искаженное толкование и трактуется как — свобода мысли, слова, передвижения, трудовой деятельности и т.д. Тогда как многое из этого, чему люди в своем большинстве придают большое значение, на самом деле — иллюзия, а с позиции Небес — сущие пустяки.

Свобода выбора, о которой говорится в Торе — возможность самостоятельно решить, приближаться к Всевышнему или вообще «не принимать Его в расчет». Это решение возникает в очень глубоких пластах человеческой души.

«Свобода выбора» — очень точное выражение. Выбор действительно должен быть — свободным. Для этого нужно, чтобы все «за» и «против» были строго уравновешены — тогда выбор формируется свободно, не под чьим давлением и не под давлением каких-либо обстоятельств.

Для каждого человека, в каждый момент времени, Всевышний создает ситуацию, в которой все, что склоняет человека сделать шаг навстречу Творцу и что, наоборот, уводит от Него — идеально равнозначны.

Таким образом, не может быть недостатка в информации. На данную секунду у человека — ровно столько информации, сколько ему достаточно для того, чтобы сделать правильный выбор. И из Устной Торы мы знаем, что Небеса всегда помогают его реализовать — не мешая при этом сделать выбор неправильный. Поэтому тот, кто, как Вы пишете «искренне ищет Всевышнего», но ему не хватает знаний — непременно получит поддержку Небес и всю необходимую информацию.

Предположим, миллионы людей, о которых Вы говорите, Тору не изучали. Но это же не мешает 300-м миллионам «чистых сердец» прийти к элементарному выводу и осознать, что кусок деревяшки — не может сотворить мир и управлять им. Разве для этого нужны хоть какие-то знания?

Рекомендую прочесть на сайте и ответ [«Любой человек найдет в христианстве и исламе противоречия»](#) — с ответом, обозначенным в нем ссылкой.

Действительно, одна из задач еврейского народа — раскрыть Небесную Истину другим народам, которые Тору не получали. Однако объяснить можно лишь тому, кто **хочет** слушать. Однако, как показывает опыт, накопившийся за тысячи лет истории человечества — народы мира до сего дня слышать правду, мягко говоря, не хотят.

У нас, как известно, миссионерства — нет. Мы никому не навязываем законы Творца. Но каждый нееврей, у которого появится искреннее желание жить по законам Всевышнего — может прийти и учиться

(*гиюр* здесь не обсуждаю).

Например, на нашем сайте в открытом доступе уже пятнадцать лет (!) хранится ответ «Жизнь нееврея, угодная Творцу». И 300 миллионов «русскоязычных, искренне ищущих сердцем Всевышнего» — могут его прочитать.

То, что в Торе еврейский народ назван источником Небесной Истины остальной мир не должен понимать как указание — «впихивать» неевреям знания, приобрести которые у них нет никакого стремления.

Наиболее эффективный метод обучения, как известно — личный пример. Это зачастую бывает лучше тысяч объяснений. Именно такой реализации вышеуказанного принципа ожидает от нас, евреев, Всевышний.

Еврей, который, **несмотря** на множество жизненных сложностей, живет еврейской жизнью, осуществляя законы Торы на практике — личным примером показывает приверженность Творцу мира. Еврей демонстрирует миру непоколебимую преданность Всевышнему — и когда полностью отвергает рукотворные религии, их идеи, ритуалы, символику, несмотря на их кажущуюся, а в действительности — фальшивую и лживую «красоту». Несмотря на старания миссионеров, «кнуты и пряники», с небывалой щедростью использующиеся представителями разных религий. И это — наилучший урок Торы, который он, еврей, способен преподать.

*Автор текста Хаим Аккерман*

## КУЛЬТУРА. ЛИЧНОСТЬ. ЭТИКА

*В Японии «Ежика в тумане» Юрия Норштейна назвали лучшим мультфильмом всех времен и народов, а самого автора — наградили Орденом Восходящего Солнца...*

### ИЗ ЧЕГО СОСТАВЛЯЕТСЯ ТВОРЧЕСТВО

**И**з чего, собственно, творчество составляется? — рассказывает Юрий Норштейн, вспоминая, как в 1975-м году родился «Ежик в тумане». — Да из запаха опилок, из запаха расколотого полена зимой, когда оно пряное, ослепительное на морозе... Давно очень хотелось сделать историю, где был бы такой сухой осенний лист... такой царапающий землю. Невесть откуда прилетевший лист...

Норштейн создает рукотворное кино. Его инструменты — бумага, листы целлулоида, фломастеры, ножницы, скотч, пинцет, который он называет «мой компьютер», станок, свет, камеры... Так он «смастерил» и туман в «Ежике», и падающий хлопьями снег, и мордочку Волчка с грустными глазами из «Сказки сказок», и трогательно-го Башмачкина в «Шинели».

А начиналось все в Марьиной Роще (Москва), в классической коммуналке с длинным коридором, с большим количеством семей. Маленький Юра жил с родителями и братом в 13-метровой комнате. От шума, скандалов, сопровождавших жизнь коммуналки, он сбегал в изостудию Дома пионеров, где было море света, с потолка свисали лампы, высвечивая ученические натюрморты. И тишину нарушали приятные уху звуки: шорох карандаша, шаги преподавателя, готового прийти на помощь, если что-то не получается, всплески воды в акварельных стаканчиках... Потом — художественная школа.

В 1959-м Юрий Норштейн поступил на курсы художников-

мультипликаторов. Если бы с подачей документов он опоздал хотя бы на пять минут, его судьба, быть может, сложилась бы иначе. Как только он отдал необходимые бумаги, в помещение администрации вошел человек (позднее Норштейн узнал, что это был Роман Давыдов, режиссер фильма «Маугли») и сказал: «Всё, больше ни у кого документы не принимать». И прием заявлений закончился.

После окончания курсов Норштейн принимает участие в создании нескольких десятков мультфильмов. Тот, кто видел вышедший на экраны в 1964 году знаменитый фильм Владимира Данилевича (режиссер) и Ивана Иванова-Вано (художник-постановщик) «Левша», надолго запомнил поистине «ювелирную» работу Юрия Норштейна — грациозный танец блохи. А в не менее известной анимации Уфимцева «38 попугаев» он — автор кукол и кукловод.

Однако снимать собственные фильмы ему на протяжении долгого времени не давали. И Норштейн решился на компромисс с самим собой — подал заявку на мультфильм «25, первый день», о революции, в создании которого он должен был впервые выступить в роли режиссера. Художественный совет студии «на приманку клюнул». Но фильм в результате не получился. И он сделал вывод: никогда не надо браться за то, что противоречит твоим ощущениям. Ложь, изворотливость — не в его характере.

У творческих людей — свой календарь. Застойные семидесятые оказались для Норштейна на редкость плодотворными. С 1971 по 1978 годы Норштейн снимает мультфильмы, которые на Всероссийских и Международных фестивалях получают престижные премии. В том числе — главные призы на Международных фестивалях мультипликационных фильмов в Аннеси (Франция, 1975 г.), в Нью-Йорке (США, 1975 г.) и в Мельбурне (Австралия, 1976 г.).



Его «Ежик в тумане» и «Сказка сказок» вошли в сокровищницу мировой анимации.

В 1979-м он становится лауреатом Государственной премии, а в 1996-м — получает звание Народного артиста РФ.

Норштейн разрабатывает специальную технику многоярусной перекладки изображения, что придает мультфильмам эффект трехмерного изображения. И наотрез отказывается от анимационной компьютерной графики. Герои Норштейна, словно живые существа, каждый — со своей историей появления на свет, своим характером, своими страхами, радостями и печалью. Эмоции его персонажей — в их глазах, в особом наклоне головы, в осанке или жесте. И невозможно представить, что его знаменитые Ежик, Волчок, Медвежонок или Филин могли быть какими-то другими. Наполненный неизбывной тоской взгляд Волчка из «Сказки сказок» гипнотизирует и заставляет задуматься о том, что же на самом деле происходит внутри этого маленького существа.

Есть в произведениях Юрия Норштейна еще один очень важный, можно сказать, главный персонаж — свет. Это — плоть, магическое вещество его фильмов.

— В детстве я жил в коммунальной квартире, — вспоминает мультипликатор. — Там был длинный коридор, в открытую дверь ослепительное солнце входило в коридорную тьму. Я до сих пор помню то ощущение сердечной дрожи, что вот сейчас ты перешагнешь эту грань и попадешь в свет, в иной мир. Это я вместе с Волчком выходил из тьмы дома на свет.

В 1981 году Норштейн начал работу над мультипликационным фильмом «Шинель» по повести Гоголя. На его создание ушло более четверти века. Этот период вместили в себя и творческие поиски, и вынужденные годы простоя, когда маститого режиссера просто «попросили» из павильона студии «Союзмультфильм». И — безуспешные поиски спонсоров и меценатов.

В 1993-м вместе с известными мастерами российской анимации Андреем Хржановским, Федором Хитруком и Эдуардом Назаровым он создает школу-студию «ШАР» и до 1998 года работает в ней преподавателем.

Режиссер продолжает получать награды за свои прежние фильмы, сам участвует в ра-

боте конкурсных жюри самых престижных фестивалей, делится своим опытом с начинающими мультипликаторами.

Рассказывают такую историю. Однажды на Высших курсах сценаристов и режиссеров, где Юрий Норштейн много лет преподавал на факультете анимационного кино, он дал аудитории задание. Долго и мучительно студенты думали, маялись, предлагали варианты.

— Нет, так не надо, — говорил Юрий Борисович. — И так неправильно. И так...

В конце концов, студенты взмолились:

— А как правильно-то?

— Эх, если бы я знал! — печально ответил Норштейн.

Такое с ним случается часто. Ему, как истинно творческому человеку, всегда легче определить неудачу, нежели найти точную метафору, верное художественное решение той или иной темы. Потому что настоящий художник — всегда в сомнениях. Внутренняя неудовлетворенность тем, что он сделал, заставляет его двигаться вперед и подниматься к вершинам искусства...

## ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ ПО ТОРЕ

### Полезные свойства кардамона.

**П**лезные свойства и противопоказания кардамона целиком зависят от его химического состава. Оказывается, в этой пряной специи содержится огромное количество биологически активных веществ, оказывающих тонизирующее и оздоравливающее воздействие на человека.

Имеются у нее также другие лечебные свойства, о которых давно известно восточным народностям.

### Что это за специя?

Кардамоном называют пряную приправу, получаемую из семян травянистого многолетнего растения, происходящего родом из Индии. Эта специя обладает достаточно насыщенным, жгучим вкусом и относится к ряду самых дорогих приправ.

Согласно легенде, его семена назывались «райским зерном» и ценились на вес золота.

### Внешний вид

Мы привыкли видеть эту специю уже в виде порошка, расфасованного по пакетикам. А как же выглядит кардамон до его переработки?

Внешне плоды, которые собирают с растения, похожи на зеленые трехгранные стручки, размером от 1 до 1,5 см, внутри которых хранятся жгучие семена. Они выглядят как сморщенные золотисто-коричневые зернышки и обладают сильным пряным вкусом.

Семена кардамона не зря прозвали «райским зерном», они очень похожи на золотые зернышки. Растение кардамон имеет толстый, массивный ствол, широкие перистые листья и плоды-коробочки, в которых содержатся семена.

Оно отлично поддается культивации и выращивается во многих странах мира – Индии, Америке, Китае, Вьетнаме, Африке. Растение неприхотливо и боится только отрицательных температур.

**Совет!**

При покупке кардамона в стручках, следует выбирать только зеленые плоды с плотно закрытыми створками. Только так можно быть уверенным в высоком качестве приправы.

Состав : Кардамон – это приправа с очень высоким содержанием эфирного масла. Именно оно и является виновником пряного аромата и вкуса зерен. В нем также имеются вещества, оказывающие лечебное действие – лимонел, терпинеол, борнеол, цинеол, амидон, витамины, минеральные вещества. Химический состав кардамона: эфирное масло – 8%; витамины – группы B1, B2, B6, PP, C; минеральные вещества – фосфор, кальций, железо, магний, цинк, натрий, калий, марганец; белок; жиры; углеводы. Энергетическая ценность кардамона довольно высокая и составляет примерно 311 ккал. Обусловлено это высоким содержанием в семенах жира и углеводов. Однако это не должно волновать людей, желающих похудеть, так как много его съесть не получится по причине острого вкуса.

**Интересный факт!**

Семена кардамона собираются недозрелыми. Только так удается сохранить аромат его зерен и остроту. Порошок не имеет даже трети тех полезных свойств и аромата, которыми обладают зерна. Полезные качества и лечебные свойства Кардамона широко используют в кулинарии для придания остроты и аромата пище. Его добавляют практически во все блюда, как овощные, так и мясные.

Очень ароматными с этой приправой получаются выпечка, десерты. Однако не только своими кулинарными достоинствами славится кардамон. Его полезные свойства давно используются в народной медицине восточных народностей. Им лечат желудочно-кишечные расстройства, используют для общего укрепления здоровья, поднятия иммунитета.

Имеются у этой приправы и другие целебные свойства. В частности, им лечат следующие заболевания: эпилепсию, паралич, ревматизм, ожирение, астму, бронхиты, невроты, кожные, болезни сердечно-сосудистые заболевания.

Применяют эту специю также в косметологических целях для поднятия тонуса и омоложения кожи.

**Противопоказания:**

Все лекарственные растения имеют как полезные свойства, так и противопоказания. Семена кардамона, в частности, не рекомендуется употреблять в пищу следующим категориям лиц: беременным женщинам; людям с язвенной болезнью желудка, двенадцатиперстной кишки; аллергикам.

Не желательны также этим людям использовать травяные сборы и чай, где содержится кардамон. Польза и вред от использования этой специи зависят не только от способа ее применения, но и ее количества. Например, существует правило, по которому дозировка молодых зерен не должна превышать четверти чайной ложки.

**Будьте здоровы!****Елена Демидова****Одесса, Украина****МИР ВОКРУГ НАС**

**В**нашей недельной главе рассказывается про потомство Ицхака. На самом деле говорится именно о жизни Ицхака, как сказано: «И вот порожденные Ицхаком, сыном Авраама. Авраам породил Ицхака. И было Ицхаку сорок лет, когда он взял Ривку...» (Берешит 25: 19-20)

Рассказывается, что когда у Ицхака и Ривки родились их сыновья – Яков и Эсав, то каждый из родителей по-разному любил сыновей. Написано: . И любил Ицхак Эсава, ибо улов во рту у него, а Ривка любила Яакова. (Берешит 25:28).

Сфорно говорит, что Ицхак любил Якова и также Эсава несмотря на то, что знал, что Эсав не является таким полноценным как Яков, однако Ривка любила только Якова, потому что знала, что Эсав был злым (злые поступки делал)

Говорит один из комментаторов, что глагол «любовь» по отношению к Эсаву использован в прошедшем времени для того, чтобы показать нам, что Ицхак не всегда любил Эсава, а только тогда, когда тот приносил ему пищу. Однако про любовь Ривки к Якову использовано настоящее время, чтобы показать нам, что ее любовь была постоянной. (Хизкуни)

Также говорит Кли Якар, что любовь к Эсаву была за что-то, и когда это что-то (пища) исчезала, то и любовь пропадала. Однако к Якову любовь была ни за что, и поэтому такая любовь никогда не исчезала.

Кедушат Леви пишет, что Ицхак видел в Эсаве человека, который сможет удачно выполнять миссию по улучшению этого мира. Он видел, что тот сильно превержен этому материальному миру, и что обучив его Торе, он сможет наилучшим образом выполнять миссию в этом мире. На самом деле, по нашей традиции многие из великих мудрецов стали евреями такие как: Шемая и Авталион, а также Рабби Меир. И традиция утверждает, что они были именно потомками Эсава. И также говорит, Хомат Анах, что не написано, что Ривка ненавидела Эсава, так как знала, что от него произойдут великие и очень важные Геры. Дай Б-г Творец удостоит нас видеть великих людей нашего поколения и многому учиться от них.

**Шломо Фрейдкин****Москва, Россия**

## ЖЕНСКАЯ РУБРИКА

*Секреты наших праmaterей.*

*Часть 3. Сара.*

**П**родолжаем открывать шкатулку секретов нашей праmaterи Сары. Как мы знаем, книга Торы включает 613 заповедей, данных нам Вс-вышним.

Из них — 248 заповедей «делай», и 365 заповедей «не делай».

Учат наши мудрецы, что число органов человеческого тела = 248, а число жил = 365. И такое числовое совпадение не случайно.

Упомянуто в Талмуде, в конце трактата Макот (23б). Там говорится: «613 заповедей были даны Моше на Синае. 365 запрещающих — по числу дней солнечного года, и 248 повелевающих — по числу органов человеческого тела».

И еще сказали наши мудрецы, образно истолковывая это: «Заповеди “делай” соответствуют органам тела, ведь каждый орган тела как бы говорит человеку: “Выполни мною эту заповедь!”».

Заповеди “не делай” соответствуют дням года — ведь каждый день как бы говорит человеку: “Не преступи этой заповеди сегодня!” (Танхума, Ки тэце)».

Обратим внимание на пасук Торы, где Вс-вышний говорит Аврааму слушать Сару (Берешит 21:12):

«И сказал Б-г Аврааму: Да не будет худо в глазах твоих из-за отрока и из-за твоей рабыни. Во всем, что скажет тебе Сара, слушай ее голоса, ибо в Ицхаке наречется тебе потомство».

Слово «слушай» в этом отрывке написано на иврите словом - «שמע» - Шма!

«Шма Исраэль» – молитва, которую мы говорим два раза в день – утром и вечером.

Молитва, данная нам как заповедь Торы (Дварим 6:4).

Интересную вещь замечаем, текст молитвы Шма состоит из 245 слов. Добавляя 3 последних слова, которые ведущий в синагоге произносит вслух или же если еврей молится один дома (т.е. не в миньяне), то перед Шма он говорит: «Б-г — Царь верный», - мы получаем общее количество слов в Шма –

248, что соответствует количеству органов человека, как говорилось выше.

Соответственно, посредством чтения 248 слов из отрывка Шма Исраэль – мы прославляем 248 органов души и тела.

Также сказали мудрецы (Менахот 99б): «Произносящий “Шма” два раза в день исполняет всю Тору...».

Одно маленькое слово, один маленький намек, данный нам Творцом через Сару, одна короткая молитва, а какое влияние на нашу жизнь она может сделать.

Шаббат шалом, дорогие женщины.

Творец помогает Всем! Следует лишь направить к нему свои слова и сердце!!!

На основе лекций раббанит Ямимы Мизрахи.

*Шаббат Шалом!*

*Элишева Фрейдкина*

### *Сила Молитвы*

*«Счастливы пребывающие в доме Твоем, вновь и вновь будут прославлять Тебя» (84 Теилим)*

**Т**ри раза в день мы преподносим Всевышнему наши молитвы, начиная с процитированной нами выше фразы. Сосредоточившись перед амидой, мы читаем именно этот Теилим, подчеркивая Творцу нашу благодарность, прославляя Его и понимая, что абсолютно все в нашем мире исходит от Него и все несомненно к добру.

Молитвы, произносимые нами в наше время, были установлены мудрецами во время, в которое раньше осуществлялись жертвоприношения. Это было временем особой связи между народом и Всевышним. Когда наши прародители приносили корбан (жертву) Всевышнему, они должны были принести безупречное, юное, красивое животное — самое лучшее из того, что есть. Теперь, когда у нас нет Святого Храма, мы следуем словам пророка Ошеа, «пусть наши губы заменят быков.» Теперь наши молитвы, наши слова хвалы, восхваления – замена наших корбанот к Творцу.

Неслучайно мы видим из истоков Торы, из жизни наших праотцов, насколько велика ценность молитвы и насколько высоко она может подняться.

В книге Берешит, мы наблюдаем пример молитвы наших праотцов и праmaterей, которая достигала Небеса и была услышана Творцом. Проблема бесплодия наблюдается у всех наших праmaterей и является основой молитвы каждой из них.

Наша праmaterь Ривка – не исключение. В нашей недельной главе «Толдот», Ицхак и Ривка должны стать прародителями еврейского народа. Однако мы видим, что Всевышний посылает им испытание длиной в 20 лет. Он не дает им обещанного потомства, несмотря на их праведность и предназначение в мире. В результате Ицхак и Ривка обращаются к сильнейшим молитвам, идущим из глубин их души. Сказано в мидраше, что молились они одновременно в разных углах Творцу, однако услышана была молитва именно Ицхака.

«И молился Ицхак Б-гу о жене своей, так как она была бездетна, и Б-г ответил ему, и зачала Ривка, жена его»

Несмотря на праведность наших праотцов, им ничего не доставалось легко, и молитва была их главным ключиком и инструментом связи с Творцом.

На протяжении всей нашей истории прослеживается цепочка трансформации молитвы и ее значения.

Царь Давид, благодарный Творцу за данные ему 70 лет жизни пишет книгу Теилим, которая до сих пор является одной из самых сильных книг

Рассказывают мудрецы в Мидраше, что Царю Давиду Вс-вышним было отпущено все — кроме достаточного срока жизни на земле. И срок пребывания его души на земле равнялся всего трем часам. Узнав об этом, первый человек Адам попросил у Вс-вышнего передать будущему еврейскому царю 70 лет из ему отпущенных 1000 лет жизни. И это решение Адам принял до грехопадения, когда его душа была совершенна. Поэтому душа царя Давида была облачена в покров, свободный от греха. Этим объясняется магическая сила книги Теилим!

Слово «*Теилим*» на иврите — «прославление», «хвалебная песнь». Такова основная установка Царя Давида — славить Вс-вышнего несмотря ни на что! Слова Теилим — это отборные корбонот, которые мы можем принести Творцу. Произнесение Теилим может очистить и изменить нас.

Царь Давид писал свои псалмы, играя на арфе и слушая симфонию миров, именно поэтому столь сильна эта книга, в которой каждый из 150 псалмов связан с одной из 150 галактик, участвующих в управлении нашей Вселенной. В свою очередь сказано, что арфа (кинор) была изготовлена из особого дерева — единственного дерева, которое можно было согнуть и оно не ломалось. Это и есть концепция тшувы — совершить ошибку, но осмыслить и исправиться, поднявшись на новый качественный уровень в своем развитии.

Счастлив человек, который не отчаивается, а возносит песни благодарности Творцу и ожидает Его спасения.

Молитва является великим инструментом разговора со Всевышним, и только она способна поднять наши мысли на Небеса и донести их до самых самых высот Творца.

В моцей шаббат наступает один из самых чудесных месяцев, месяц в котором Чудо Творца было явлено нам на яву — месяц Кислев — месяц Ханукального чуда. Это особый месяц, когда на Небесах открываются врата, по которым наши молитвы могут быть удостоены чудес в нашей жизни.

В связи с этим, мы желаем всем нам, чтобы чудеса месяца Хануки достигли каждого из нас, и чтобы наши просьбы удостоились ответа в виде тех чудес, которых мы с трепетом и благодарностью так сильно просим Творца в наших молитвах.

- שְׂרֵי יוֹשְׁבֵי בֵּיתְךָ, עוֹד יִהְיוּךָ סֵלָה -  
«Счастливы пребывающие в доме Твоем, вновь и вновь будут прославлять Тебя».

*Чудесного месяца и приятного шаббата всем нам!*

*Лея Эльман.*

## КОШЕРНЫЕ РЕЦЕПТЫ

### «ОТ САРОЧКИ»

*Куриные рулетики с грибами — красота и вкуснота в одном рецепте!*

**И**нгредиенты

*куриное филе — 4 шт.  
шампиньоны — 400 гр  
лук репчатый — 1 головка  
орегано сушеный — 1 щепотка  
чеснок — 2 дольки  
соевый соус — 2 ст. ложки  
мед — 1 ч. ложка  
лимонный сок — 1 ст. ложка  
растительное масло — 6 ст. ложек  
соль — 1/2 ч. ложки  
перец черный — 1 щепотка  
перец свежемолотый  
(смесь разных видов) — 1 щепотка*

**П**риготовление

Куриное филе вымыть, обсушить, каждое разрезать таким образом, чтобы получился ровный пласт. Слегка отбить куски филе, посыпать орегано.

Чеснок очистить и выдавить через чеснодавку. Перемешать с соевым соусом, медом и лимонным соком. Этой смесью обмазать куски филе и убрать в холодильник на 30 минут.

Луковицу очистить и нарезать маленькими кубиками.

В сковороде разогреть половину растительного масла и подрумянить лук.

Добавить нарезанные шампиньоны, посолить, добавить черный перец и смесь перцев, и обжаривать, помешивая, около 15 минут.

Куски филе разложить на рабочем столе. Выложить на филе начинку.

Свернуть филе рулетиком и скрепить зубочисткой.

Обжарить рулетики со всех сторон на растительном масле до готовности. Зубочистки удалить. Нарезать порционными кусками.

*Приятного аппетита!*

*Сарра Манн*

*Люксембург*



**ДЕТСКАЯ СТРАНИЧКА**

**Д**орогие читатели!

Иногда бывает, что люди поступают с нами не так, как бы нам хотелось. Например, учитель поставил не ту оценку, которую мы заслужили или мама не оценила с фантазией приготовленный пирог, потому что вся кухня была в мутке, а раковина завалена невымытой посудой. Часто мы слышим, что мир несправедлив и думаем, что вот она - причина всех наших больших и малых неприятностей...

Но посмотрим на нашу историю. И в ней есть, на первый взгляд, не совсем справедливые вещи...

Вот, наш праотец Яков, с помощью своей матери Ривки, буквально купил себе первородство у своего брата Эйсав. Несправедливо! - кричат некоторые...

Но достоин ли был Эйсав стать нашим праотцом??? Конечно же, НЕТ! И Ривка и Яков это очень хорошо понимали.

И все же в нашей традиции всегда есть стремление к справедливости.

И сегодня моя история о мудром суде царя Шломо.

*Костер на горе.*

*Давным - давно на свет жил тихий несчастный бедняк.*

*Трудился и днем и ночью, но свести концы с концами не мог он никак.*

*Нет денег, чтобы встретить шабат, хоть спины он не разгибал.*

*А денег ну нет и нет, даже на выпечку хал.*

*Решил к богачу он пойти, чтобы денег занять.*

*Богач ему говорит: Денег хочешь? Могу я легко тебе денежки дать.*

*Только всю ночь проводи один на высокой горе*

*А утром, если конечно ты выдержишь, то приходи ко мне.*

*Я денег дам на шабат и золота полный мешочек в придачу.*

*Хочешь денег, бедняк, иди, испытай удачу...*

*Всю ночь на вершине горы бедняк просидел: зуб на зуб не попадал.*

*А он все терпел и терпел, все страдал и страдал...*

*Утро настало, и к богачу наш герой идет.*

*Я выдержал, смог, стерпел. Прошу, оплати свой счет...*

*Богач на него закричал: Как прийти ты посмел???*

*Горел на соседней горе костер. Он тебя и согрел...*

*Пойдем -ка к Шломо на суд, пусть рассудит он нас.*

*Вместе к царю пришли. О, царь, рассуди нас сейчас.*

*Шломо говорит: На пустой желудок мне трудно вам дать ответ.*

*Пусть слуги изжарят барана и приготовят обед.*

*В зале соседнем жаркий огонь развели.*

*Гости ждут час и два, наконец, еду принесли.*

*Это же мясо сырое, сердито богач закричал*

*-Ты что отравить меня хочешь, мясо сырое подал...*

*Это мясо готово, царь Шломо произнес.*

*Печь топилась исправно, я не пойму в чем вопрос???*

*-Ведь не изжарить пищу, если печь далеко ...*

*- Ну так и рассудить вас теперь мне очень легко:*

*-Отдай бедняку его деньги и больше вовек не хитри.*

*Не обижай соседа, на ближнего посмотри!!!*

*Старайтесь быть честными и справедливыми, мои дорогие читатели.*

*Цюпа Гензель*



## ЛИСТ ТАЛМУДА

Трактат *Шаббат*

Лист №16

На нашем листе Талмуд продолжает обсуждение восемнадцати *гзерот де-рабанан*, то есть постановлений и запретов, принятых Учителями, чтобы оградить человека от опасности случайного (по незнанию или халатности) нарушения одного из запретов Торы.

Они, как мы уже знаем, были выведены на уровень закона последователями двух школ: школы **Шама** (выдающийся Учитель Мишны, 1-й век) и школы **Гилеля** (один из крупнейших Учителей Мишны, современник, коллега и друг Шама) — во время знаменитой встречи Учителей в доме Хананьи бен Хезкии (см. на сайте обзор [листа 14](#)).

На прошлом листе Талмуд исследовал постановление о *нетилат ядаим* (омовение рук) — с позиций истории его введения в жизненную практику (см. на сайте обзор [листа 15](#)).

Теперь, на нашем листе речь идет о постановлении Учителей, согласно которому следует считать, что стеклянные сосуды могут принимать *туму* (духовную нечистоту; подробнее о значении термина — см. на сайте [обзор недельной главы Тазриа](#), первый годовой цикл обсуждения), соприкасаясь с ее источником. В то время как Тора не включает их в список видов сосудов, способных принимать духовную нечистоту.

На чем основано такое решение? — спрашивает Талмуд. И выдвигает на обсуждение различные гипотезы.

Первая гипотеза связана с материалом, из которого делают стеклянные сосуды. Быть может, — предполагает Талмуд, — имеется в виду, что **в основе стекла — песок**, то есть материал, который, как и глина, извлекается из земли. Поэтому было принято решение приравнять стеклянную утварь — к глиняной и распространить на них (стеклянные сосуды) законы *тумы*, применимые к глиняной утвари. Глина, как известно, впитывает нечистоту.

Однако тут возникает некое «несоответствие». Что касается глиняной посуды, из самой Торы следует, что она, если уж приобрела духовную нечистоту, для использования — вообще не годится. В отличие, скажем, от металлических сосудов, глиняная утварь погружением в *микву* (специальный бассейн для духовного очищения) — не очищается.

В результате Талмуд приходит к выводу, что сравнение стеклянных сосудов — с глиняными в данном контексте ни к чему не ведет. Тем более, что в трактате *Микваот* специально подчеркивается, что стеклянные сосуды очищаются от *тумы* погружением в *микву*. И это, безусловно, означает, что постановление Учителей, предписывающее считать, что стеклянные сосуды впитывают *туму*, ни связано с аналогией, касающейся глиняной посуды.

Впрочем, тут же Талмуд отмечает, что в Мишне трактата *Микваот*, вполне возможно, речь шла об особом случае, когда в стеклянном сосуде образовалось (или было специально сделано) отверстие и его запаяли металлом.

.Пользоваться таким сосудом можно, потому что тогда весь сосуд как бы обретает статус «металлического». А металлическая утварь, как известно, имеет способность принимать *туму*. Но и погружением в *микву* — очищается.

Возвращаясь к идее, что Учителя вывели данное постановление, приравнивая стеклянные сосуды с глиняными, Талмуд рассматривает проблемы в ином ракурсе, применив метод «исключения».

Глиняные сосуды имеют свойство не принимать *туму*, если соприкоснулись с ее источником наружными стенками. По этому поводу в другом трактате сказано: «Законы *тумы* глиняных и земляных сосудов — одинаковы. И те и другие принимают *туму* от источника, находящегося внутри сосуда, даже если он (источник «нечистоты») не касается их стенок. Однако они не принимают *туму* от чего-либо нечистого, прикоснувшегося к их стенкам снаружи» (трактат *Келим*, гл. 2).

Теперь эта аналогия «отпадает» окончательно. В Мишне трактата *Келим* недвусмысленно подчеркивается, что одни и те же законы *тумы* применимы к глиняным и земляным сосудам. Если бы и стеклянные сосуды вошли в эту «категорию», Мишна упомянула бы и их. Но поскольку такого упоминания в ней нет, следовательно, стеклянные сосуды «подчиняются» каким-то совершенно иным законам *тумы*.

Таким образом, снова оказывается у исходной точки своего исследования. Вопрос — что послужило последователям Шама и Гилеля поводом для «устрожающего» постановления — так и остается пока не разрешенным.

Всесторонне исследуя проблему, Талмуд, в конце концов, приходит к выводу, что стеклянные сосуды, с точки зрения их способности принимать *туму*, Учителя наделили «статусом» **металлической утвари**. Ведь и те и другие, в отличие, скажем — от глиняных, плавятся, и в случае поломки их можно запаять.

При этом Талмуд подчеркивает, что между законами *тумы*, применимыми к металлическим сосудам, и законами *тумы*, действующими по отношению к стеклянным сосудам, есть все же существенная разница.

Если металлический сосуд, который был «нечистым» (в духовном смысле), продырявили, а потом — запаяли, *тума* в нем до погружения в *микву* сохраняется. Стеклянный сосуд в аналогичной ситуации становится *тазор* (духовно чистым — см. на сайте [обзор недельной главы Тазриа](#), первый годовой цикл обсуждения). Ибо он как он как бы сделан заново...

Эта разница объясняется тем, — отмечает Талмуд, — что «нечистым» до погружения в *микву* поврежденный и запаянный металлический сосуд тоже считается по постановлению Учителей. То есть это — *гзера де-рабанан*. А из текста предыдущих обзоров мы знаем, что такая *гзера* призвана оградить людей от нарушения законов Торы, но — не от нарушения другого постановления Учителей (см. на сайте обзор [листа 11](#)). ...

Автор текста Александр Капер

**Адвокат Давид Рапопорт**



David Rapoport Adv.



Юридическое сопровождение  
и оформление сделок  
с недвижимостью в Израиле.

DAVIDRAPORT10@GMAIL.COM (972) 77-5558548 (972) 58-7601542

**Меир Сакевич**

Не в субботу и праздники



Meir FIX Phone





Ремонт всех видов мобильных телефонов и планшетов,  
включая решение программных проблем.  
Программная настройка и чистка ноутбуков от пыли.

mair.sakyevych@gmail.com 052.93.707.13



**М**еждународная группа религиозных еврейских бизнес-консультантов, ищем серьезных инвесторов для вложений в hi-tech проекты в Израиле.

Проекты находятся на разных этапах реализации, но в основном все - после В-раунда. Сумма вложений: от 1 млн.долл.

Все проекты сопровождаются серьезной консультативной поддержкой для инвестора. Если Вы серьезно заинтересованы, мы можем встретиться с Вами в Нью-Йорке, Москве, Цюрихе или Тель-Авиве.

**Контакты: Viber: +41.78.792.6000. Tel: +972.54.816.42.99.**

**E-mail: hafetz.haim@outlook.com**



**МЫ В СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЯХ:**

**B** vk.com/hafetzhaimk

**f** facebook.com/liubdeldobro

**f** facebook.com/hhafetzhaim

